5% i AP SUAT THUY TINH
NGUYEN Li PA-XCAN

| — Muc tiéu

— Hiéu duge trong long chit 1éng, ap suit hudng theo moi phuong va
phu thude d6 sdu ; do ting ap suit lén mot chit long chia trong binh kin

2

duge truyén nguyén ven lén tit ca moi diém va 1én thanh binh chia.

— Biét ap dung cac kién thic trén dé giai cac bai tap.

Il - Chuén bi

1. Giao vién

Dung cu thi nghiém chiing minh ap suit tai mot diém trong chét long
hudng theo mo1 phudng.

2. Hoe sinh

On lai luc day Ac-si-mét 1én mot vat nhung trong chét 1ong.

Il - Nhiing diéu céan luu y

1. Trong phin nay, ching ta ap dung cac kién thiic da hoc trong cac chuong
trude dé nghién eiu vé chit long. Chét long ¢ day 1a chat luu, tice 1a moi chat
long, chat khi khong nén duge chay thanh dong. Dé xét su thay déi ap sudt
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cua chat long d mot do sdu, ta xét cac luc dit 1én mot khéi chat long gia tudng
nim can bang. Nhu vay, ta da coi khoi chat 16ng dé 14 mét vat rdn nim can
bang trong long chit long va chiu tac dung cua stic ép cua chét long tit trén
xudng, tit dudi 1én va cua trong lye dit 1én khoi chit long dé.

Néu mit trén cua khoi chit long dé 1a mat thoang thi ap luc ¢ phia trén 1a
do khi quyén tac dung. Vi thé & mét d6 sdu h, ap suit bing téng ctia ap suit
khi quyén va pgh :

p=p,+pgh

HS dé quén tac dung cua khi quyén. Tich s& pgh bing trong lugng cua
mét ¢t chat 1ong cé chiéu cao h va tiét dién bing 1 em?® Tich s& nay cho
biét @6 chénh ctua ap sut ¢ mot diém c6 d6 sdu h v6i ap sudt mot diém trén
mit thoang cua chit long.

Ap suft khi quyén tac dung 1én mat thoang ctua chét 1ong ciing cé thé
hiéu 1a bing trong ludng cua c¢6t khong khi tiét dién 1 em® va cao vo
han. Do khéi lddng riéng cua khéng khi va gia téc trong trudng g thay
déi theo chiéu cao nén phai dung phép tinh tich phan. Song, nhu vay sé
rit phiie tap. Ngudi ta do truc tiép ap suit khi quyén bing éng To-ri-xe-li
(nhu trong SGK ¢ THCS da nai).

2. Nguyén li Pa-xcan néi vé sy truvén nguyén ven dé tdng dp sudt trong
mét binh kin. Day 1a mét nguyén li, tic 14 mdt sy thita nhan. Diéu nay ciing
giong nhu cac dinh luat Niu-ton, ta khong thé chiing minh chat ché duge, ma
chi giai thich nhu trong bai hoe. Cé nhiéu 1ing dung cta nguyén li nay trong
thuc té : phanh thuy luc trong xe may, 6 to..., may ép dung chat long...

3. Can chi y dén cac don vi ap suét va cach chuyén doi gitta cac don vi nay :

1 Pa=1N/m?:1atm=1,013. 10° Pa=1,013.10° N/m? ;

1 atm = 760 mmHg = 760 Torr ;

1 mm Hg =1 Torr = 0,001 (m).13,6.10* (kg/m™.9,8 (m/s*) = 133,3 Pa.

IV — Goi ¥ vé phuong phép va té chilc hoat déng day hoc

1. HS da duge hoc vé ap sudt, ap suét trong chat
long, luc diy Ac-si-mét ¢ lép 8. CAn nhéc lai nhiing
diéu HS da biét. Cé thé ldy vi du tac dung cua khéng I

khi Ién td gidy tit phia dudi 1én (Hinh 41.1).
B P ( ) Hinh 41.1
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2. 0 16p 8 HS chua biét ap suat cia chét
long tai moi diém trén cung mét nam
ngang la nhu nhau. Diéu nay can dude néu
ra ¢ mue 1 cua bai hoc. Cé thé dung moét
hinh vé dé dat cAu hoi vé van dé nay
(Hinh 41.2). Cau dé cung cd thém diéu

khang dinh néi trén. Tuy nhién, cAn néi Hinh 41.2
thém la ap suat thuy tinh tai cac diém trén Ap sudt tai cac diem A, B, C

trén ciing mit nam ngang

mdt mit nam ngang cua cung mdt chat trong chAt 14ng 14 bing nhau,

long khéng phu thude hinh dang c¢aa binh
chda (co mat thoang).

3. Nguyén li Pa-xcan néi vé su truyén nguyén ven dd tang ap sudt trong
mdt binh kin ¢6 nhiéu tng dung, GV nén giai thich ki mét iing dung cu thé dé
HS hiéu ré vé nguyén li. Co thé goi ¥ dé HS tu dé xuit mé hinh mét phanh
thuy luc (vé sd dd) rdi tim hiéu trong thuc té. 14 mot cau gai .

4. Cin chid ¥ dén chuyén d6i don vi ap sudt, Luu § cho HS biét ¢ trén cac nii
cao thi ap suit khi quyén thap, mat d6 khéng khi nho hon so véi d déng bang.

V — Hudng dan trd 18i cau héi va gidi bai tap
Cau hoi
1. a) Bing nhau, vi chiéu cao biing nhau va tiét dién day bing nhau.
b) Khéng bing nhau, vi thé tich clia ba khéi nude khong bing nhau,
2. Trong cd thé ngudi cﬁng nhu cac dong vat, ¢d sdn mdt Ap sudt cin bang
vOi ap sudt cua khi quyén bén ngoai.
Bai tap
1. Cau B.
9. p=p,+ pegh=1,01.10" + 1,0.10°.9,8.1 000 = 99,01.10° N/m” = 99,01.10° Pa.

2
3.F,=F, ,_Shl_:]g{}(}ﬂ.f;[l’ﬂiz_:laidd,d N
So 0,156
- F _ 13000 m:":; =1,84.10° Pa
S 7.015

4. F=pS = (i — Png)S = (1-0,96).1,013.10°.3,4.2,1 = 2,89.10" N.
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